

术后护理的方法与技巧

□ 刘洋

术后护理是帮助患者快速恢复的一项重要任务,它不仅关乎患者的身体健康,还关系到他们心理状态的调整。了解和掌握术后护理的知识和技巧,对于患者及其家人来说,无疑是一种宝贵的资源和帮助。

一、基础护理

1. 饮食调理:术后患者应遵循营养均衡的饮食原则,多吃高蛋白、高维生素的食物,如新鲜的蔬菜、水果、鱼类、五谷杂粮、蛋类等。避免刺激性食物和过量饮酒。

2. 休息与睡眠:保证患者有足够的休息时间,降低活动量,以减轻身体负担。适当的环境安静和舒适的体位有助于睡眠。

3. 疼痛管理:使用适当的止痛药物,遵循医嘱,根据疼痛程度来调整药物剂量。同时,

可以通过听音乐、聊天等方式缓解疼痛。

二、特殊护理

1. 引流管护理:保持引流管的通畅,注意观察引流液的量和颜色,遵循医生指示进行更换体位或调整姿势,避免引流管受压、扭曲或移动。

2. 伤口护理:定期检查伤口的愈合情况,保持伤口清洁干燥。若出现红肿、渗液等异常情况,应及时告知医生。

3. 呼吸功能护理:对于手术涉及呼吸系统的患者,应保持呼吸道通畅,避免剧烈咳嗽对伤口造成刺激。

4. 心理护理:术后患者可能会产生焦虑、恐惧等不良情绪。家人和护理人员应给予关爱和支持,倾听患者的心声,帮助其树立康复

的信心。

三、康复锻炼

1. 早期活动:鼓励患者在术后尽早进行适当活动,如床上翻身、适当抬腿等,以促进血液循环和预防血栓形成。

2. 康复锻炼计划:根据患者的手术部位和身体状况,制定个性化的康复锻炼计划。在医生指导下进行康复锻炼,如步行、手臂运动等,逐渐增加运动量。

四、预防感染

1. 保持室内空气流通:定期开窗通风,保持室内空气新鲜。

2. 个人卫生:指导患者注意个人卫生,勤换衣物,保持口腔清洁。

3. 避免接触感染源:避免与呼吸道感染

患者接触,防止交叉感染。

五、跟进检查

1. 定期复查:在患者出院后,医生会告知定期进行复查的时间和必要性。

2. 关注身体变化:家属应关注患者的身体状况,如出现异常情况,及时就医。

结语

术后护理是一个综合性的过程,包括基础护理、特殊护理、康复锻炼和预防感染等方面。了解和掌握这些知识,对患者和家人来说,是一种宝贵的资源和帮助。在护理过程中,请注意倾听患者的需求和感受,给予关爱和支持,帮助患者树立康复的信心。祝愿所有术后患者早日康复!

(作者单位:河北省隆化县中医医院)

重症医学科护理中的患者液体管理

□ 窦晓美

在重症医学科,患者常常面临复杂的身体状况和需要特殊护理的问题。其中,液体管理是重症医学科护理中一项重要的任务。良好的液体管理能够确保患者获得适当的液体摄入,预防并发症,并支持治疗过程。本文将探讨重症医学科护理中的患者液体管理的相关知识。

一、什么是液体管理?

液体管理涉及到监测和调节患者的液体摄入。这包括通过静脉注射或肠外营养(PN)提供液体,以及确保身体能够有效吸收和利用这些液体。在重症医学科,液体管理通常与药物管理和营养管理相结合,以支持患者的整体健康。

二、为何需要液体管理?

在重症医学科,良好的液体管理对于患者的康复至关重要。当患者经历创伤、手术或疾病时,他们的身体可能会损失体液,这可能导致脱水、电解质失衡或其他

并发症。因此,通过精确的液体管理,医护人员可以确保患者获得足够的体液,以支持他们的生理功能并防止并发症。

三、如何进行液体管理?

1. 精确的液体输入:重症医学科的护士会根据患者的具体需求和身体状况,精确地计算并输入适当的液体量。这可能包括静脉注射、肠外营养或根据医生的指示使用特定的药物溶液。

2. 监测体液平衡:护士会密切监测患者的体液平衡,包括他们的尿量、血压、皮肤温度和意识状态。这些指标可以帮助他们判断患者是否获得了足够的体液,或者是否需要调整液体的输入。

3. 营养支持:在某些情况下,患者可能需要肠外营养来提供液体和营养物质。在这种情况下,护士会确保营养液体的正确配方和输入,以支持患者的整体健康。

4. 药物影响:某些药物可能会影响

患者的体液平衡。例如,利尿剂可以帮助排除体内的多余体液,而其他药物可能会导致水肿或体腔积液。因此,护士需要了解药物的副作用,并据此调整患者的液体管理策略。

四、并发症与挑战

在进行液体管理时,护士可能会遇到一些并发症和挑战。过度输液可能导致肺水肿或心力衰竭,而不足则可能导致脱水和其他并发症。此外,患者可能在身体状况不稳定时难以接受大量的输液。因此,精确的监测和良好的沟通对于预防这些并发症至关重要。

重症医学科的液体管理是一个复杂而关键的护理工作,需要精确的监测和精细的调节。通过精确的液体输入、监测体液平衡、提供营养支持以及考虑药物影响,护士可以为患者提供最佳的护理。

(作者单位:河北省固安县人民医院)

解读血常规化验单的技巧

□ 史晓霞

血常规检查是医学检查中的一项基本检查,通过血常规化验单,我们可以了解身体的健康状况。本文将向读者介绍血常规化验单上的各项指标及其意义,帮助大家更好地解读化验单,了解自己的身体状况。

一、血常规化验单的构成

血常规化验单主要包括红细胞计数、白细胞计数、血小板计数、血红蛋白浓度等指标。这些指标反映了体内血液的基本状况,如血液中的细胞数量、比例和功能等。化验单上还会显示一些异常值,如超出或低于正常范围。

二、红细胞计数

红细胞是血液中数量最多的一种细胞,主要负责输送氧气到身体各个组织。红细胞计数增高或降低,可能提示患有贫血、炎症、肾脏疾病或肿瘤等疾病。因此,红细胞计数在血常规化验单中具有重要的参考意义。

三、白细胞计数

白细胞是免疫系统的重要组成部分,其计数升高可能提示身体受到感染或炎症,如细菌感染、自身免疫性疾病等。白细胞计数降低可能表明身体免疫力下降,易受到感染。需要注意的是,病毒感染、药物或某些疾病也可能导致白细胞计数异常。

四、血小板计数

血小板在止血过程中起着关键作用,血小板计数减少可能导致出血不止。血小板计数异常可能提示患有白血病、骨髓瘤、免疫疾病等病症。因此,血小板计数也是血常规化验单中需要关注的一项指标。

五、血红蛋白浓度

血红蛋白是红细胞中携带氧气的物质,血红蛋白浓度降低可能表明贫血,可能与营养不良、失血过多、骨髓疾病等有关。血红蛋白浓度升高则可能与慢性阻塞性肺疾病、高原环境等有关。

六、解读血常规化验单的技巧

1. 关注异常指标:异常指标往往是疾病的重要信号,需要引起足够的重视。但需要注意的是,一些轻微的异常指标可能无需特殊治疗,需要结合临床症状和医生建议进行观察。

2. 对比历史数据:在进行血常规检查时,最好能提供过去的化验单作为参考。通过对比历史数据,可以更好地了解身体状况的变化趋势。

3. 咨询专业医生:对于任何异常指标,最好咨询专业医生的意见。他们可以根据经验和具体指标给出更准确的解读和建议。

血常规化验单是了解身体状况的重要工具,通过关注红细胞、白细胞、血小板和血红蛋白等指标,我们可以更好地了解自己的身体状况。同时,结合历史数据和医生建议,我们可以更好地应对身体出现的异常情况。

(作者单位:河北省沧州市盐山阜德医院)

浅谈常见内科疾病的诊治方法

□ 张丹

内科疾病是临床最常见的疾病之一,包括了许多涉及内脏器官的疾病,如心血管、呼吸、消化、泌尿、血液和内分泌系统的问题。内科疾病的诊治对于维护公众健康起着至关重要的作用。以下将详细介绍一些常见的内科疾病的诊治方法,帮助大家更好地理解内科疾病和它们的处理。

1. 心血管疾病:心血管疾病是全球头号杀手,包括心脏病、高血压、心律失常等。对于这些疾病,定期检查和健康的生活方式非常重要。对于心脏病,药物治疗、介入治疗和外科手术是主要的治疗方法。对于高血压,药物治疗通常是主要的治疗方法,同时要注意调

整饮食和增加运动。

2. 呼吸系统疾病:呼吸系统疾病包括哮喘、慢性阻塞性肺病(COPD)、肺炎等。对于哮喘和COPD,治疗通常包括药物治疗、呼吸锻炼和生活方式改变。对于肺炎,抗生素治疗通常是主要的治疗方法,同时要确保患者充分休息和液体摄入。

3. 消化系统疾病:消化系统疾病包括胃炎、胃溃疡、肝炎等。对于胃炎和胃溃疡,药物治疗通常是主要治疗方法,同时要注意调整饮食和生活方式。对于肝炎,保肝药物治疗、病因治疗和肝移植等可能是治疗方法,但这些都需要在医生的指导下进行。

4. 泌尿系统疾病:泌尿系统疾病包括肾结石、肾炎等。对于肾结石,药物治疗、体外冲击波碎石或手术取石是治疗方法。对于肾炎,免疫抑制剂治疗和病因治疗是主要治疗方法,同时要注意休息和饮食调整。

5. 内分泌系统疾病:内分泌系统疾病包括糖尿病、甲状腺功能异常等。对于糖尿病,饮食控制、运动和药物治疗是主要治疗方法。对于甲状腺功能异常,药物治疗或手术矫正是主要治疗方法,但这些都需要在医生的指导下进行。

除了疾病的诊治,预防也是内科领域的重要一环。预防内科疾病需要我们从生活方

式、饮食、运动、压力管理等多个方面入手。均衡的饮食、适量的运动、充足的睡眠和良好的心态都是预防内科疾病的关键。定期进行心肺功能检查、血糖血压检查、消化系统检查等,可以及早发现并治疗内科疾病,避免病情恶化。

总的来说,内科疾病的诊治在维护公众健康中起着至关重要的作用。了解并遵循健康的生活方式,定期进行体检,以及在需要时寻求专业的医疗帮助,都是我们每个人可以做的来预防和应对内科疾病。通过这些措施,我们可以为自己和家人的健康保驾护航。

(作者单位:山东省宁阳县文庙街道社区卫生服务中心)

阿尔茨海默病患者的护理要点

□ 徐欣

阿尔茨海默病(Alzheimer's Disease, AD),又称老年痴呆,是一种中枢神经系统的退行性疾病,主要发生在老年或老年前期。随着疾病的进展,患者会出现记忆障碍、失语、失用、失认以及视空间能力损害等症状,严重影响其生活质量。因此,对阿尔茨海默病患者的科学护理显得尤为重要。以下是一些关键的护理要点。

1. 营造良好的生活环境:阿尔茨海默病患者常有恐惧、焦虑的情绪,家属应为患者创造一个明亮且柔和的光线环境,保持室内整洁,避免过多杂物造成患者摔倒或受伤。同时,要注意收起危险物品,如剪刀、药品等,以防患者误用或误食。饮食上,要特别注意避免患者发生窒息、呛咳等危险情况,尽量选择易于咀嚼和吞咽的食物。

2. 防止走失:阿尔茨海默病患者记忆力减退,容易迷路。家属应在患者身上佩戴写有家庭联系方式的手环或胸牌,并尽量避免患者单独外出。如果必须外出,应确保有家属陪同。对于晚期患者,可以考虑使用具有定位功能的手环或设备,以便在患者走失时及时找回。

3. 增加社会活动:鼓励患者参与社会活动,如跳广场舞、下棋、打扑克牌等,这些活动不仅能锻炼患者的身体和大脑,还能缓解他们的孤独感和焦虑情绪。同时,家属应多与患者交流,陪他们看书、回忆往事,这些都能帮助患者保持记忆力和社交能力。

4. 定时翻身拍背:对于卧床的患者,家属应每小时进行翻身拍背护理,避免肺部感染和褥疮的发生。此外,还应经常对患者的肢体进行按摩,促进血液循环,防止肌肉萎缩和深静脉血栓的形成。

5. 规律应用治疗药物:阿尔茨海默病患者需要长期应用相关治疗药物,如盐酸美金刚片、盐酸多奈哌齐等。家属应按时提醒患者服药,确保药物用量正确,避免突然停药或减少药量。规律服用药物可以延缓病情进展,改善临床症状。

6. 心理护理:阿尔茨海默病患者常常伴有情绪变化,如焦虑、抑郁等。家属应给予患者足够的关爱和耐心,通过倾听、陪伴和安慰来缓解他们的情绪。对于表现抑郁的患者,要尽量避免使用伤害感情或损害自尊心的言语行为。

阿尔茨海默病患者的护理是一项复杂而细致的工作,需要家属的耐心和细心。通过营造良好的生活环境、防止走失、增加社会活动、定时翻身拍背、规律应用治疗药物以及心理护理等措施,可以有效提高患者的生活质量,延缓病情进展。同时,家属也应关注自身的心理健康,及时寻求专业帮助和支持。

(作者单位:河北省沧州市人民医院)